

一抹“平安红”绘浓幸福底色

黄岛街道抓实平安街道建设,为辖区群众安居乐业营造平安祥和的社会环境

□本报记者 丁霞

2024年,黄岛街道将平安街道建设放在重要位置。从聘任警务助理配合民警进行日常安全巡查,到重拳出击拆违治乱;从举办森林消防应急演练,到组织开展多次保障居民“舌尖上的安全”专项整治行动……通过一系列扎实有效的措施,黄岛街道为辖区群众生命财产安全筑起了一道坚固的防线,在践行“幸福黄岛”承诺的同时,让“平安红”成为街道最亮丽的底色。

群防群治齐发力 共筑平安新防线

记者了解到,为创新和加强社会治安综合治理,广泛发动社会力量参与平安街道建设,全面构建“专群结合、以专带群、群防群治、全民参与”的“大综治”工作格局,2024年,黄岛街道出台《关于推行警务助理岗位建设 构建群防群治“大综治”格局的实施方案》,并举办警务助理聘任仪式。

据悉,黄岛街道统筹街道、驻街单位、企业等资源,聘任社区居民、企业员工等为警务助理,充分发挥警务助理人熟、地熟、情况熟的优势,配合民警开展入户走访、巡逻防控、矛盾调处、信息收集等工作,定期开展治安清查和邻里守望活动,打通治安管理、服务群众“最后一米”。截至目前,黄岛街道共聘任警务助理39人(覆盖29个社区、10家企业),配合民警、辅警开展巡逻防控120余次,开展法治宣传80余次,提供信息线索50余条。

此外,黄岛街道还成立“平安红·银龄向党”人民调解委员会,组建由7名老干部组成的金牌调解员队伍,为践行新时代“枫桥经验”注入银发力量。“打造共建共治共享的社会治理新格局,我们老干部也不能掉队。我们会积极配合街道开展矛盾纠纷排查,调解各类纠纷,为群众办好事、办实事。”“平安红·银龄向党”人民调解委员会成员表示。

据统计,2024年,黄岛街道群防群治工作取得丰硕成果,全年共受理矛盾纠纷478起,已完成调解473起,剩余5起正在积极推进解决。



黄岛街道组织开展消防演练,提升应急救援能力。

综合执法护民安 精准执法促发展

“2024年,黄岛执法中队先后开展市容环境提升、道路污染治理、燃气安全监管、保障大项目落地等多项工作,深化精准执法,护航辖区安全发展。”黄岛执法中队中队长王宝彦对记者说道。

据了解,2024年,黄岛执法中队通过“技防+人防”对淮河东路、茂山路等沿线49家企业、130余辆运输车辆进行督导整治;联合74名专职网格员和670名兼职网格员开展全方位燃气隐患排查,逐户建立台账,目前已排查使用瓶装液化气的“两类场所”290家,查扣“黑气瓶”380个,查处燃气黑窝点1个;针对长兴岛街

等重点路段、学校周边等重要点位开展40余次市容秩序专项治理行动,整治占道经营、沿街晾晒、“牛皮癣”小广告、破损牌匾等市容秩序问题3400余处;清理“毁绿”占地面积2300余平方米;拆违治乱面积200余亩。

同时,黄岛执法中队还组织城管中心、社区、物业等,多次开展以“文明养犬”“交通运输及环境卫生保护”“餐饮燃气安全”等为主题的公众开放日活动,先后有300余名餐饮商户代表、运输车辆司机代表、热心市民代表参与活动。

此外,黄岛执法中队通过上门普法、张贴海报、定点宣传等方式积极开展普法宣传活动,并印发《禁止小区公共绿地“毁绿种菜”》《文明养犬》等倡议书2000余份,引导居民参与城市管理工作。

防火宣传不松懈 舌尖安全有保障

2024年,黄岛街道积极开展以“人人参与森林防火、携手共建绿美青岛”为主题的森林防火宣传活动,先后进社区、进农户、进集市、进企业、进学校,加强森林防火政策法规和应急避险知识的宣传教育。街道还规范“防火码”使用,在林区检查站、进山路口的醒目位置张贴禁火通告、悬挂宣传标语、加强语音提示等;强化与相邻街道沟通,确保在火源管理、火情通报、应急响应等关键环节实现常态化、高效化的联动协作;定期组织跨区域森林防火联合应急演练,检验并优化联防措施,确保各项防火工作落到实处。

为守好辖区居民“舌尖上的安全”,近日,黄岛街道联合综合行政执法部门、社区等开展餐厨废弃物专项整治行动。检查人员进入“九小场所”中的餐饮企业,对企业餐厨容器逐一开盖检查。针对餐厨垃圾清运不规范、混投、分类错误等问题,工作人员现场提出整改措施,要求企业立即整改。对于拒不配合或随意处置餐厨垃圾的商家,移交综合行政执法部门立案查处。

下一步,黄岛街道将“专群结合、依靠群众”,广泛发动社会力量共同参与社会面治安防控工作,探索打造“警格+网格+群防群治”为特点的“平安红”黄岛联动体系,不断开创街道群防群治工作新局面,为辖区群众安居乐业营造平安祥和的社会环境,切实提高广大群众的获得感、幸福感和安全感。

把企业家当自家人,把企业事当自家事

胶南街道深入推进“政务公开+金融管家”相融合,精准服务助企惠企

□本报记者 祁璟
本报通讯员 丁静 吕瑞峰

把企业家当“自家人”,把企业的事当“自家事”。近年来,胶南街道秉持“常态+长效”理念深入推进政务公开工作,巧用“金融管家”服务精准惠企,引政策活水精准滴灌实体经济,邀请“金融管家”团队上门挖掘金融服务产品、创新金融服务方式,提升金融供给质量和效率,为辖区企业转型升级注入新活力。

在政策对接一线,胶南街道立足产业发展实际,以政务公开为纽带,创新驱动“包企联络员”企业服务工作机制落地生根。构建起以街道主要负责人总负责、分管负责同志具体抓落实、

100余名机关干部为主力的“包企联络员”制度体系,并开创性推出“1+N”(“1”代表1家规上企业,“N”指周边范围的多家中小企业)包联新模式,实现对辖区700余家实体企业常态化走访服务全覆盖。通过包联队伍主动上门问需、召开营商环境座谈会等多种形式,面对面倾听企业心声,手把手指导企业用足用好政策。2024年,共走访企业2000余次,累计收集涵盖政策咨询等各类问题100余项。面对问题诉求“清单”,胶南街道坚持“马上就办,真抓实干”原则,由企业服务团队第一时间确定承办团队,分管负责同志牵头直插企业深入了解情况,实时互动交流、全力协调对接,力保问题得到及时妥善解决。“一家企业、一名专员、一管

到底”,为街道进一步提升企业服务精准度绘就了浓墨重彩的篇章。

聚焦政策解读关键环节,胶南街道打破金融惠企政策碎片化现象,将各类金融利好政策系统整合,精心编制契合辖区企业特质与需求的《胶南街道惠企政策汇编》,并在街道及社区政务公开体验区全方位、广覆盖宣传推广,力促“政企企”三方信息共享,切实拓宽惠企政策的知晓广度与覆盖范围。同时,着力培育一批精通政策、善于服务的“惠企政策明白人”,综合运用“走出去当面送”“请进来集中送”“业务科室联合送”等多元策略,点对点为企业精准政策解读。联合区直部门邀请专家团队,先后举办金融政策专家宣讲会、企业上市宣讲会、

“专精特新”企业对接会、“技术改造升级导向计划”等30余场惠企政策宣讲活动,惠及企业400余家,让企业最大程度享受政策红利。

着眼政策落实重要节点,胶南街道严格按照“有需必应、无事不扰;即时公开、政策即享”原则,定期组织召开惠企联席会议,持续深化协同联动机制,逐步构建起系统化企业服务体系。在新区金融部门的指导下,胶南街道创新设立“金融管家”示范点,全力搭建“政企企”金融服务互通桥梁,厚植懂金融、用金融的优质土壤,引入金融“活水”,化解企业融资难题,全力营造“政策明晰、企业得利、政商亲清”的全新政策服务生态,为实体经济发展注入澎湃动力。